

广东省广州市“三个聚焦”打造各民族交往交流交融的城市范本

日期：2024-01-02 来源： 作者：

习近平总书记在主持中共中央政治局第九次集体学习时强调，要促进各民族广泛交往交流交融，以中华民族大团结促进中国式现代化。广东省广州市56个民族齐全，少数民族人口82万多人，流动人口约占80%，是全国少数民族人口流入数量较多、增长较快的城市之一。近年来，广州市以创建铸牢中华民族共同体意识示范城市为目标，通过“聚焦优质服务、聚焦基层建设、聚焦治理效能”等“三个聚焦”，打造各民族交往交流交融的“城市范本”，让来穗各族群众“进得来、留得住、过得好、融得入”，先后获得全国民族团结进步模范市（集体）等称号。

一、聚焦优质服务，积极引导少数民族融入广州

一是制定印发促进“三交”系列政策文件。以有序推进民族地区和城市各族群众跨区域“双向流动”为目标，印发推动“促进各族群众交往交流交融行动方案”“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”等文件，将铸牢中华民族共同体意识工作纳入支持民族地区发展的东西部协作和对口支援计划。2021年以来，全市实施促进各民族交往交流交融主题项目12个，天河区“德和圆”民族文旅项目入选国家民委“三项计划”示范项目。二是健全服务管理体系。与青海、新疆、西藏、贵州等民族地区结对共建，积极统筹公共服务资源配置，有效推动解决少数民族流动人口教育、医疗、社保、就业等公共服务需求，促进发展成果公平惠及各族群众。2021年以来，累计为26000多名少数民族求职者提供职业介绍和技能培训，积极引导少数民族更好融入城市。近10年来通过人才引进、政策性安置、积分入户等方式，约有7.5万名少数民族群众成功落户广州。三是大力构建各族群众互嵌式发展社区环境。建立市级联络站1个、国家通用语言培训站10个、少数民族志愿者服务队23支、“羊城石榴籽工作室”88个、铸牢中华民族共同体意识教育实践基地122个，为各族群众提供便利的民族居服服务。通过设立“法援民族情”“国家通用语言文字培训”等项目，在越秀区光塔街、海珠区瑞宝街、黄埔区云埔街等少数民族较集中的街道社区，开展精准化服务。四是营造民族团结进步浓厚氛围。积极发挥越秀区登峰街、海珠区沙园街等近40个全国、全省民族团结进步模范集体和示范单位的示范引领作用，深入开展民族团结进步创建“七进”和“民族团结进步宣传月”活动。2021年以来，开展民族团结进步创建线上线下活动60多场次，“广州市铸牢中华民族共同体意识全媒体宣传分享会”“喜迎二十大 民族一家亲”“五洲四海中华情”等大型民族文艺活动广受好评。

二、聚焦基层建设，推动涉民族事务纳入网格化治理

一是纳入网格化治理体系。结合社区网格化治理工作，按每个网格覆盖200户或500人左右标准，把社区内民族事务与党建、政法综治、民政等各类网格统一整合成“一张网”，纳入全市20849个综合网格，把民族工作触角延伸到基层治理“神经末梢”。二是明确入格事项要求。建立市、区、街三级网格化指挥平台，实现街（镇）、区、市三级的数据采集、事件清洗、任务反馈。将少数民族人口信息更新、少数民族考生升学优待证明办理指引、民族成份更改、殡葬证明办理等4项民族工作作为全市网格入格事项，接入市政务办网格化综合平台。三是强化网格员队伍建设。加强社区网格员、基层干部民族理论知识和网格事项培训，强化操作能力，避免“对民族宗教事项视而不见”“遇到民族宗教事项不知所措”的现象发生。针对维吾尔族、藏族群众从事摆卖多、回族群众从事拉面行业多、彝族群众进厂务工多，住所相对不固定、注册登记难等实际，先后组建维吾尔族、藏族、回族、彝族4支联络员队伍，配合网格员开展在穗少数民族服务管理。越秀区登峰街等少数民族比较集中的重点街道，通过特聘民族专干、招聘新疆籍维吾尔族辅警，抽调派出所干警和出租屋管理员组成民族服务网格队伍，为各族群众提供精准化管理和专业化服务。

三、聚焦治理效能，强化民族事务治理智慧化支撑

一是建设“羊城智慧民宗”数据平台。“羊城智慧民宗”对标国家、省民族宗教数据采集标准，积极融入广州市数字政府建设，对接公安、来穗等多个部门数据接口，汇集400多万条涉广州民族宗教领域数据，实现“数据一张图”，并将数据进行网格化切分，可实时查看少数民族人口、民族工作联络员、清真拉面店等数据，实现全市民族基础信息“全掌握”，做到民族事务治理底数清、动态明。二是建立“掌上网格”，实现远程巡检。“羊城智慧民宗”移动端可对监管任务情况进行实时查询、上报、处理，包括任务地图定位、历史任务以及个人任务完成率，上报巡检场所人员密集情况、安保情况，支持上传现场照片。同时，支持对涉民族场所实行远程视频监控，遇突发情况处置时，可实现现场巡检任务管理、执行及追踪，实现云端高效监管。加强通过大数据、云计算、移动互联等信息技术，对市教育、公安、人社、市场监管、来穗局等单位提供专项信息进行链接共享，实现对少数民族人口的实时监控和分析，及时掌握人口流动动态，作出有效情况预判。三是健全网络协同治理机制。依托基层治理综合指挥调度实体化平台、12345政务服务平台、民族宗教综合分析应用平台等多个智慧平台，通过网站、热线电话、APP、小程序等多种方式，将民族工作向社区、网格延伸，建立“统一受理、按责转办、限时办结、统一督办、统一考核”的全流程工作机制，形成跨部门、跨层级、跨区域的基层协同治理体系。2023年少数民族联络站通过信息化服务平台，及时收集、回应少数民族群众关注的“民族成份变更、民族殡葬政策、通用语言培训”等热点问题200多件，切实提高了民族事务治理效能。

